

教育课题 王昌伟

## 谈教育不应锱铢必较

日前报章报道，教育部长王乙康在一场和工教院学生的对话会上指出，“工教院毕业生目前的起薪平均约为1900元，若到私校修读四年的大学文凭课程，相当于失去了同时期可在职场上赚取的约9万2000元薪金。外加期间须付的约7万元学费，修读私校的整笔“费用”可达16万元之多。

私立大学文凭毕业生的起薪平均为约2650元，比工教院毕业生起薪多约700元。以此计算，工教院毕业生考获私校文凭后须工作约18年，才能‘补回’读私校的全数‘费用’。”因此，部长劝打算在毕业后到私立大学就读的学生慎重考虑。

部长的建议，应该放在近来政府不断强调大学文凭不是一个人是否能成功的必要条件的语境中去理解。和以往纯粹以学业成绩决定一个人的前途的做法不同，目前的教育政策至少在原则上更重视“条条大路通罗马”，允许学生发挥各自的才能，也展现了政府准备接受成功不只有一种定义的决心。从大方向来说，这种思维的转变是值得肯定的。

除此之外，部长也在不同的场合，表达了对本地大学提高教学素质和更多地负起在地的社会责任的期许，这无疑是在提醒我们这些在大学工作的人，不应一味追求在由商业机构发明的排名游戏中名列前茅，更应该重视大学在现今社会真正所应扮演的角色和发挥的功能。

只是我不敢确定，政府释放的这些信息，是否就真能为我们的大学，乃至整个教育制度勾勒出一个更宏伟的愿景。以部长对工院生的提醒为例，我们发现，这仍然是以能赚多少钱来衡量教育的价值的观点。因为考得私立大学的文凭以后所能赚取的薪金，不如工教院毕业后直接工作，所以选择到私立大学进修，对一个工教院毕业生来说，就不一定是明智的决定。

当然，本地的私立大学的课程设置主要是以提高学生的就业机会和起薪为导向。既然更好的就业前

景是工教院毕业生选择私立大学的首要考虑，那部长的意见也不是没有道理。

可是我对部长如此把教育的价值和金钱上的回报直接挂钩，还是不以为然。类似的看法也存在于政府对待大学教育的整体规划上。政府呼吁国人不要只重视学业成绩，并通过各种措施，试图改变国人“死死都要上大学”的心态。

表面看来，政府确实是已经认识到过去以一纸文凭定终身的教育政策的局限。但是我们还是应该追问，政府当前的教育理念，是否真的出现了革命性的转变？在我看来，情况未必如此。

我们不妨先思考一下，政府为什么会说大学文凭已不再重要？其实说穿了，这是因为政府还是把教育和学生未来的就业直接挂钩。当“成功”的定义改变了，雇主在聘请员工的时候能进行更多元，更全面的考核，学业成绩就不再是唯一的衡量标准。当上大学不再是一个人以后事业成功能赚大钱的必要条件，那大学自然就不是非上不可。

换言之，这仍然是延续过去一贯的思路，把教育视为个人职业的敲门砖而不及其余。个人的就业前景固然很重要，但教育，尤其是大学教育，仅仅只具备这方面的功能吗？纯粹以如此功利的角度思考教育的本质，我们究竟会失去什么？

我并不想唱高调，教育和个人前途（或“钱途”）之间的关系，确实没有人可以否认。但每当我想起母校哈佛大学的校训“真理”，我就时刻提醒自己，教育应该有就业、薪酬以外的其他考量。

现代型大学的出现，也不过是近两三百年的事，跟人类社会漫长的历史比起来，简直微不足道，我们当然也完全有理由相信，将来可能有一天，大学会成为一个历史名词。但我始终相信，现阶段大学所应承担的理想，不是锱铢必较的教育观所能抹杀的。

作者是新加坡国立大学  
中文系副教授  
文章仅代表个人观点